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1 Analytická geometrie v prostoru II
Rovina v prostoru
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Rovina v prostoru

Způsoby zadáńı roviny %

1 pomoćı obecné rovnice: ax + by + cz + d = 0, kde ~n = (a, b, c) je
normálový vektor roviny % kolmý na všechny směrové vektory lež́ıćı
v zadané rovině.

2 pomoćı parametrických rovnic, k čemuž poťrebujeme bod
A[a1, a2, a3] ∈ % a dva lineárně nezávislé směrové vektory roviny
~u = (u1, u2, u3) a ~v = (v1, v2, v3):

x = a1 + t · u1 + s · v1,

y = a2 + t · u2 + s · v2,

z = a3 + t · u3 + s · v3,

kde t, s ∈ R.

Poznámka: soǔradnicové roviny maj́ı tyto rovnice:
%xy : z = 0, %yz : x = 0, %xz : y = 0.
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A[a1, a2, a3] ∈ % a dva lineárně nezávislé směrové vektory roviny
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~u = (u1, u2, u3) a ~v = (v1, v2, v3):

x = a1 + t · u1 + s · v1,

y = a2 + t · u2 + s · v2,

z = a3 + t · u3 + s · v3,

kde t, s ∈ R.
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Vzájemná poloha p̌ŕımky a roviny

Př́ıklad 15.4.32: Vyšeťrete vzájemnou polohu p̌ŕımky p a roviny %.

a) p = {[2 + t; 3 + 2t; 1− t], t ∈ R}, % : x − 2y + z − 5 = 0

b) p = {[1− 2k ; 5− k ;−3 + 5k], k ∈ R}, % : 3x − y + z − 11 = 0

c) p = {[2s; 4 + s;−1], s ∈ R}, % : x − 2y − 3z + 5 = 0

Př́ıklad 15.4.33: Vyšeťrete vzájemnou polohu p̌ŕımky
AB,A[−2; 0;−1],B[2; 1; 4] a roviny %, která je dána body
K [0; 0; 3], L[−2;−1; 1],M[0; 1; 4].

Př́ıklad 15.4.34: Vyšeťrete vzájemnou polohu p̌ŕımky q a roviny σ.

q = {[2+t; 3t; 1−t], t ∈ R}, σ = {[1+s +2r ; 3s +3r ; 1−s−3r ], s, r ∈ R}

Výsledky: na daľśım slajdu.
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Výsledky p̌ŕıkladů

32.
a) p̌ŕımka je r̊uznoběžná s rovinou, P[0;−1; 3],
c) p ‖ % ∧ p ∩ % = ∅,
d) p̌ŕımka lež́ı v rovině.

33. p̌ŕımka je r̊uznoběžná s rovinou, P[4; 3
2 ; 13

2 ].

34. q ‖ σ ∧ q ∩ σ = ∅.
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Vzájemná poloha dvou rovin

Př́ıklad 15.5.37: Vyšeťrete vzájemnou polohu rovin % a σ. Ve všech
p̌ŕıpadech též znázorněte roviny %, σ v soustavě soǔradnic. Jsou-li roviny
r̊uznoběžné, napǐste parametrické rovnice jejich pr̊usečnice a pr̊usečnici
zakreslete v obrázku.

a) % : 2x + 4y + z − 8 = 0, σ : 2y + z − 6 = 0

b) % : x + y − z − 2 = 0, σ : 2x − y + z − 4 = 0

c) % : x + y − 4 = 0, σ : y + 2z − 6 = 0

d) % : 2x + y − 3z + 6 = 0, σ : 4x + 2y − 6z + 12 = 0

e) % : 2x + y − 2z + 6 = 0, σ : 4x + 2y − 4z + 6 = 0

f) % : x − 4 = 0, σ : y − 2 = 0

Př́ıklad 15.5.38 Vyšeťrete vzájemnou polohu rovin % a σ:
% = {[3 + t − k ; 5 + t;−t + 2k], t, k ∈ R}
σ = {[3 + s − 4p; 6 + 2s − 3p; 1 + 5p], s, p ∈ R}

Výsledky: na daľśım slajdu.
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Výsledky p̌ŕıkladů

37.
a) r̊uznoběžné roviny, p = {[t; 1− t; 4 + 2t], t ∈ R},
b) r̊uznoběžné roviny, p = {[2; t; t], t ∈ R},
c) r̊uznoběžné roviny, p = {[−2 + 2t; 6− 2t; t], t ∈ R},
d) % = σ,
e) r̊uzné rovnoběžné roviny,
f) r̊uznoběžné roviny, p = {[4; 2; t], t ∈ R}.

38. Roviny jsou totožné.
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Vzájemná poloha ťŕı rovin

Vzájemná poloha ťŕı rovin

1 všechny ťri roviny jsou rovnoběžné a nemaj́ı pr̊useč́ık, ani pr̊usečnici

2 dvě roviny jsou rovnoběžné a ťret́ı je prot́ıná ve dvou rovnoběžných
pr̊usečnićıch

3 všechny jsou r̊uznoběžné a prot́ınaj́ı se v jedné pr̊usečnici
(svazek rovin)

4 všechny jsou r̊uznoběžné a po dvou se prot́ınaj́ı v pr̊usečnici
(tyto ťri pr̊usečnice jsou rovnoběžné)

5 všechny jsou r̊uznoběžné a prot́ınaj́ı se v jednom bodě (trs rovin)

Ilustrace všech pěti p̌ŕıpadů jsou dostupné na této stránce.
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Vzájemná poloha ťŕı rovin

Př́ıklad 15.6.40: Vyšeťrete vzájemnou polohu ťŕı rovin.

a) %1 : 2x − y + z − 5 = 0, σ1 : x + y + 3z − 6 = 0,
τ1 : 3x + 2y − 4z + 7 = 0

b) %2 : x + y + z − 3 = 0, σ2 : 3x − 2y + z − 8 = 0,
τ2 : 4x − y + 2z + 1 = 0

c) %3 : x − y + 2z − 1 = 0, σ3 : x + 2y − z + 2 = 0,
τ3 : x − 2y + 3z − 2 = 0

d) %4 : x + y − z − 1 = 0, σ4 : x + y + z + 2 = 0,
τ4 : 2x + 2y − 2z + 1 = 0

Výsledky:
a) ťri r̊uznoběžné roviny, společný bod P[1;−1; 2],
b) ťri r̊uznoběžné roviny, žádný společný bod,
c) ťri r̊uznoběžné roviny, společná p̌ŕımka p = {[t;−1− t;−t], t ∈ R},
d) dvě rovnoběžné roviny, ťret́ı je s nimi r̊uznoběžná.
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